Wzory na sprawdzian konicowy z WdWS

Podstawowe statystyki prébkowe i funkcje w R wyliczajace te statystyki

n n
$rednia z préby: T = % g zj, wariancja z préby: 2 = ﬁ E (zj — @2
j=1 j=1
> var(dane)

> mean(dane)

Oznaczenia podstawowych kwantyli i funkcje w R wyliczajace te kwantyle
dla rozktadu normalnego | dla rozktadu t-Studenta dla rozkladu chi-kwadrat
Uq toe,n ng,n
> qnorm(«) > qt(a,n) > qchisq(a, n)

UWAGA: Jedli wyznaczone wartosci statystyk testowych naleza do odpowiednich zbioréw
krytycznych, to Hy odrzucamy.

Weryfikacje hipotez dotyczacych wartosci $redniej na poziomie istotnosci o

Model I. X ~ N(p,0?), i - nieznane, o - znane.
: S _ X—u
Hipoteza zerowa Hy : u = po. Statystyka testowa U = =—£2\/n.

Hipoteza alternatywna

Zbioér krytyczny

Hy:p# po

W = (—oo; —U17a/2> U <u17a/2; +00)

Hipoteza alternatywna
Hy:p>po
Zbioér krytyczny
W = (u1_a; +50)

Hipoteza alternatywna
Hy:p <o
Zbioér krytyczny
W = (—o00; —ui—q)

Model IT (t.test). X ~ N(u,0?),q - nieznane, o -nieznane.
Hipoteza zerowa Hy : p = pg. Statystyka testowa T = %\/ﬁ

Hipoteza alternatywna

Zbiér krytyczny

Hy:p# o

Hipoteza alternatywna
Hy:p>po
Zbiér krytyczny

W = (_OO; _tlfa/2,nfl> U <t1704 2,n—15 +OO) W = <t1—a,n—1; +OO)

Hipoteza alternatywna
Hy:p<po

Zbiér krytyczny

W = (_OO; _tl—a,n—1>

Model ITI. X ma rozklad dowolny (préba duza: n > 100).
Hipoteza zerowa Hp : i1 = po. Statystyka testowa U = 240, /p.

S

Hipoteza alternatywna

Zbiér krytyczny

Hy:p# o

W = (—00; —ty_ay2) U (U1_q/2; +00)

Hipoteza alternatywna
Hy:p>po
Zbiér krytyczny
W = (uj_q; +00)

Hipoteza alternatywna
Hy:p<po
Zbiér krytyczny
W = (—00; —u1-q)

p - nieznane, np > 5ing > 5, gdzie p == =

Model IV (prop.test). X ma rozklad dwupunktowy P(X = 1) = p,

ilosé sukcesow -
ilos¢ prob

\/pouni—po)'

,q=1-p
Hipoteza zerowa Hy : p = pg. Statystyka testowa U = —2=L2L

P(X=0)=q=1-p,

A~

Hipoteza alternatywna

Zbiér krytyczny

Hyi:p#po

W = (—OO; —U_q 2> U <U1—a 2; +00)

Hipoteza alternatywna
Hy:p>po
Zbiér krytyczny
W = <u17a; +OO)

Hipoteza alternatywna
Hy:p<po
Zbiér krytyczny
W = (—00; —U1—q)

Jedli w modelu IV nie jest spelione zalozenie, ze np > 5 i ng > 5, to zamiast prop.test
uzywamy testu dokladnego binom.test.

Weryfikacja hipotezy dotyczacej jednej wariancji na poziomie istotnosci «

Hipoteza zerowa Hy : 02 = 03. Statystyka testowa y? = =

Model. X ~ N(u,0%), i - nieznane, o - nieznane.

(n—1)s?
o

Hipoteza alternatywna

Zbiér krytyczny

Hy: 0% # o8

W= <Ov X§/2;n71> U <X%fa/2;n71; —|—oo>

Hipoteza alternatywna
Hy:0%> o

Zbiér krytyczny

W= <X%—a;n—1; —I—OO)

Hipoteza alternatywna
Hy:0 2 < 0(2)
Zbiér krytyczny

W = (07 Xa;n—1>
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